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ПРО БЛЕ МИ ЗА КО НО ДАВ ЧО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
ПОДВІЙНО ГО ГРО МА ДЯН СТ ВА В УК РАЇНІ

Дослідже но про бле ми існу ван ня подвійно го гро ма дян ст ва, про аналізо вано при чи ни
ви ник нен ня біпа т риз му в Ук раїні з ура ху ван ням досвіду інших країн. У вис нов ках вис лов -
ле но про по зиції що до вне сен ня змін до ст. 19 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во
України» та вка за но, за яких умов мож на за побігти по ши рен ню ви падків подвійно го
гро ма дян ст ва в Ук раїні. 

Клю чові сло ва: гро ма дян ст во, пра ва лю ди ни, національ на без пе ка, подвійне гро ма -
дян ст во, єди не гро ма дян ст во. 

Тол ка че ва И. А. Про блем ные во про сы за ко но да тель но го ре гу ли ро ва ния двой -
но го граж дан ст ва в Ук ра и не

Изу че ны про бле мы су ще ст во ва ния двой но го граж дан ст ва, де таль но про ана ли зи -
ро ва ны при чи ны воз ник но ве ния би па т риз ма в Ук ра и не с уче том опы та дру гих стран.
В вы во дах вы ска за ны пред ло же ния о вне се нии из ме не ний в ст. 19 За ко на Ук ра и ны «О
граж дан ст ве Ук ра и ны» и ука за но, при ка ких ус ло ви ях мож но пре дот в ра тить рас про -
ст ра не ние слу ча ев двой но го граж дан ст ва в Ук ра и не. 

Клю че вые сло ва: граж дан ст во, пра ва че ло ве ка, на ци о наль ная бе зо пас ность, двой -
ное граж дан ст во, еди ное граж дан ст во. 

Tolkachova I. A. Problematic questions of legislative regulation of dual citizenship in
Ukraine

The article is dedicated to the studying of the problem of dual citizenship’s existence, the
reasons of appearance of dual citizenship in Ukraine are analyzed in detail taking into con-
sideration the experience of other countries. In conclusions it is proposed to introduce
changes to the Article 19 of the current Law of Ukraine On Citizenship of Ukraine, and the
conditions, under which it would be possible to prevent spreading the cases of dual citizenship
in Ukraine, are pointed.
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Періодич не вне сен ня змін до за ко но дав ст ва Ук раїни про гро ма дян ст во
свідчить про не виз на ченість політи ки на шої дер жа ви з цьо го пи тан ня. Не зва жа ю -
чи на складність про бле ми, ук раїнська юри дич на на ука, на жаль, все ще не
приділяє їй на леж ної ува ги. Са ме то му во на не втра чає своєї ак ту аль ності та по -
тре бує де таль но го аналізу і на двад цять дру го му році не за леж ності Ук раїни.

Се ред на уковців подвійне гро ма дян ст во зна хо дить ве ли ку кількість при хиль -
ників і ще більше – про тив ників. Дер жа ви по-різно му став лять ся до подвійно го
гро ма дян ст ва своїх гро ма дян. Одні розціню ють йо го як без по се ред ню за гро зу
національній без пеці та впро ва д жу ють різні фор ми про тидії цьо му яви щу. Інші,
на впа ки, ви ко ри с то ву ють всі мож ливі пе ре ва ги подвійно го гро ма дян ст ва.

Пи тан ня подвійно го гро ма дян ст ва не є од но знач ним. Так, во но зачіпає, з од -
но го бо ку, пра ва і сво бо ди лю ди ни, з іншо го – інте ре си дер жа ви. Роз гля да ти йо го
потрібно з ура ху ван ням прав і сво бод лю ди ни та національ ної без пе ки дер жа ви.
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Досліджен ням інсти ту ту гро ма дян ст ва Ук раїни в ціло му, а та кож ок ре мих йо -
го ас пектів зай ма ли ся такі вчені, як Р.Б. Бедрій1, Ю.Р. Бо ярс2, Л.Д. Воєводін,
Д.Л. Зла то польсь кий3, С.К. Ко са ков4, О.С. Ло тюк5, В.Ф. Ме ла щен ко6, М.І. Сур -
жинсь кий7, Ю.М. То ди ка8, П.Ф. Ча лий9.

Ук раїна на ле жить до тих дер жав, які не виз на ють подвійно го (мно жин но го)
гро ма дян ст ва, оскільки вва жа ють, що осо ба не мо же од но час но ефек тив но ко ри -
с ту ва ти ся пра ва ми та ви ко ну ва ти обов'яз ки що до декількох дер жав. Це по ло жен -
ня закріпле не в за ко но давстві Ук раїни.

Ко ло осіб, які на ле жать до гро ма дян ст ва Ук раїни, виз на че но у ст. 3 За ко ну
України «Про гро ма дян ст во Ук раїни». Гро ма дя на ми Ук раїни є:

1) усі гро ма дя ни ко лиш нь о го СРСР, які на мо мент про го ло шен ня не за леж -
ності Ук раїни (24 серп ня 1991 ро ку) постійно про жи ва ли на те ри торії Ук раїни;

2) осо би, не за леж но від ра си, ко ль о ру шкіри, політич них, релігійних та інших
пе ре ко нань, статі, етнічно го та соціаль но го по хо д жен ня, май но во го ста ну, місця
про жи ван ня, мов них чи інших оз нак, які на мо мент на бран ня чин ності За ко ном
Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» (13 ли с то па да 1991 ро ку) про жи ва ли в
Украї ні і не бу ли гро ма дя на ми інших дер жав;

3) осо би, які при бу ли в Ук раїну на постійне місце про жи ван ня після 13 ли с то -
па да 1991 ро ку і яким у па с порті гро ма дя ни на ко лиш нь о го СРСР зраз ка 1974 ро -
ку ор га на ми внутрішніх справ Ук раїни вне се но на пис «гро ма дя нин Ук раїни», а
та кож діти та ких осіб, які при бу ли ра зом з бать ка ми в Ук раїну, як що на мо мент
при бут тя в Ук раїну во ни не до сяг ли по вноліття;

4) осо би, що на бу ли гро ма дян ст во Ук раїни відповідно до за конів Ук раїни та
міжна род них до го ворів Ук раїни. 

Відповідно до ст. 2 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» у разі, як що
гро ма дя нин Ук раїни на був гро ма дян ст во (піддан ст во) іншої дер жа ви або дер жав,
у пра во вих відно си нах з Ук раїною він виз нається ли ше гро ма дя ни ном Ук раїни.
Як що іно зе мець на був гро ма дян ст во Ук раїни, то у пра во вих відно си нах з Ук раї -
ною він та кож виз нається ли ше гро ма дя ни ном Ук раїни.

У За коні виз на че но підста ви, за яких мо же роз гля да ти ся пи тан ня про втра ту
гро ма дян ст ва Ук раїни. Зо к ре ма, відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 19 За ко ну гро ма дя нин
Ук раїни, який після до сяг нен ня ним по вноліття до б ровільно на був гро ма дян ст во
іншої дер жа ви, втра чає гро ма дян ст во Ук раїни.

Прин цип єди но го гро ма дян ст ва має своє закріплен ня в Кон сти туції Ук раїни
(ст. 4) та відповідно до п. 1 ст. 2 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» ви -
клю чає мож ливість існу ван ня гро ма дян ст ва адміністра тив но-те ри торіаль них оди -
ниць Ук раїни10.

Не зва жа ю чи на те, що в за ко но давстві Ук раїни закріпле но прин цип єди но го
гро ма дян ст ва, що за зна че но ви ще, ос таннім ча сом про бле ма подвійно го гро ма -
дян ст ва на бу ла для Ук раїни особ ли вої гос тро ти. Кількість біпа т ридів (осіб, що
одно час но на ле жать до гро ма дян ст ва двох або більше дер жав) з кож ним ро ком
збільшується та об чис люється нині ти ся ча ми.

Подвійне гро ма дян ст во або мно жин не – та кий пра во вий ста тус осо би, за яким
во на од но час но во лодіє гро ма дян ст вом більш ніж однієї дер жа ви. Подвійне гро -
ма дян ст во, як і без гро ма дян ст во, слід роз гля да ти як не га тивні яви ща, оскільки як
апа т ризм, так і біпа т ризм не є кра щим пра во вим ста но ви щем для лю ди ни в її
відно си нах з дер жа вою11.

Мож на про сте жи ти тен денцію по ши рен ня подвійно го гро ма дян ст ва, не зва жа -
ю чи на зу сил ля міжна род но го співто ва ри ст ва що до йо го об ме жен ня. Так, ко ло -
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сальні міграції ос тан ньої чверті століття при зве ли до то го, що в країнах Західної
Євро пи і Північної Аме ри ки скла ли ся ве ликі гру пи постійних жи телів-іно земців.
Се редній термін меш кан ня та ких пе ре се ленців у євро пейсь ких країнах скла дає
більше де ся ти років, при чо му налічується вже не ма ло вихідців з інших дер жав у
дру го му і тре ть о му по коліннях. Зро зуміло, імміграція не по ро д жує біпа т ризм ав -
то ма тич но. Про те ба га то іммігрантів і їх на щадків на бу ва ють подвійного гро ма -
дян ст ва че рез за ко ни про гро ма дян ст во, що діють в країнах імміграції. До то го ж
у ба га ть ох дер жа вах ос таннім ча сом за ко но дав ст во про гро ма дян ст во за зна ло
зміни, спри я ю чи на бут тю іммігран та ми подвійно го гро ма дян ст ва. 

Так, на при клад, у тих країнах, де за кон про гро ма дян ст во за сно ва ний на кри -
терії по хо д жен ня, діти у ми ну ло му мог ли ус пад ко ву ва ти ли ше гро ма дян ст во бать -
ка. Те пер в більшості та ких країн гро ма дян ст во пе ре дається дітям як від бать ка,
так і від ма тері. Це оз на чає, що діти від зміша них шлюбів, за зви чай, от ри му ють
гро ма дян ст во обох батьків. А чис ло та ких шлюбів у після воєнний період має тен -
денцію до зро с тан ня. 

У ба га ть ох країнах за ко но дав ст во про гро ма дян ст во пе ре важ но або ча ст ко во
ґрун тується на так зва но му jus soli («пра во грун ту»), що на дає вирішаль но го зна -
чен ня фак ту на ро д жен ня осо би на те ри торії да ної дер жа ви. Та кий підхід, при род -
но, по ро д жує ба га то чи сельні си ту ації подвійно го гро ма дян ст ва. У США і Ка наді
діти іммігрантів (а у Ве ли ко бри танії – май же всі), що на ро ди ли ся в цих країнах,
при на ро д женні от ри му ють гро ма дян ст во відповідних дер жав. Діти іммігрантів,
що на ро ди ли ся у Франції, за зви чай на бу ва ють фран цузь ко го гро ма дян ст ва після
до сяг нен ня 18-річно го віку, за тієї умо ви, як що во ни до цьо го мо мен ту ще жи вуть
на фран цузькій те ри торії. Про те в кожній з на зва них чо ти рь ох країн май же всі ці
діти ма ти муть що най мен ше ще од не гро ма дян ст во. Річ у то му, що в більшості
країн еміграції за ко ни про гро ма дян ст во ґрун ту ють ся на jus sanguinis («пра во
крові»), інак ше ка жу чи, на кри терії по хо д жен ня: то му діти іммігрантів от ри му -
ють гро ма дян ст во батьків, не зва жа ю чи на те, що на ро ди ли ся в іншій країні. 

Мно жин не гро ма дян ст во ви ни кає не ли ше як во ле ви яв лен ня осо би, а й
внаслідок різно манітних колізій у за ко но дав ст вах країн, з яки ми осо бу пов’язує
по хо д жен ня чи місце постійно го про жи ван ня. У дру го му ви пад ку мно жин не гро -
ма дян ст во ви ни кає як об’єктив ний юри дич ний факт, не за леж но від во ле ви яв лен -
ня осо би, оскільки сто сується не кон крет ної осо би, а різних підходів у за ко но дав -
ст вах країн до виз на чен ня спільно ти своїх гро ма дян12. 

По ши рен ня подвійно го гро ма дян ст ва сти му люється та кож ха рак тер ни ми для
на шо го ча су ве ли ки ми пе реміщен ня ми біженців. Біженці, як пра ви ло, на ту ралізу -
ють ся частіше та швид ше ніж інші іммігран ти, та від них ли ше в ок ре мих ви пад -
ках ви ма гається відмо ва від по пе ред нь о го гро ма дян ст ва як по пе ред ня умо ва на -
ту ралізації. 

При чи на ми ви ник нен ня подвійно го гро ма дян ст ва, окрім міграції на се лен ня,
мо жуть бу ти: зміна кор донів дер жав і розбіжність пра во во го ре гу лю ван ня по ряд -
ку прид бан ня і втра ти гро ма дян ст ва різних дер жав. Подвійне гро ма дян ст во най -
частіше по ро д жується в ре зуль таті колізії за ко но дав ст ва різних дер жав, ко ли од на
дер жа ва при виз на ченні на леж ності до сво го гро ма дян ст ва слідує прин ци пу, що
ви клю чає «пра во крові», тоб то виз нає своїми гро ма дя на ми осіб, бать ки яких є йо -
го гро ма дя на ми, а інша дер жа ва ви ключ но слідує прин ци пу «пра во ґрун ту», тоб -
то виз нає своїми гро ма дя на ми осіб, які на ро ди ли ся на її те ри торії. 

Подвійне гро ма дян ст во ча с то ство рює для йо го носія не га тивні наслідки, се -
ред яких: наслідки, пов'язані з на дан ням дип ло ма тич но го за хи с ту осо бам з
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подвійним гро ма дян ст вом; наслідки, пов'язані з військо вою служ бою осіб з
подвійним гро ма дян ст вом. У пер шо му ви пад ку мож ливі дві си ту ації: 1) дип ло ма -
тич ний за хист особі з подвійним гро ма дян ст вом на ма гається на да ти од на з дер -
жав, гро ма дян ст во якої ця осо ба має, про ти іншої дер жа ви її гро ма дян ст ва. У да -
но му ви пад ку пи тан ня про дип ло ма тич ний за хист прак тич но відпа дає. Точніше,
спро ба її на да ти до пу с ти ма, але та кий за хист бу де відхи ле ний на тій підставі, що
відповідна осо ба має гро ма дян ст во дер жа ви, про ти якої ви яв ляється за хист,
2) осо ба з подвійним гро ма дян ст вом опи няється на те ри торії тре тьої дер жа ви, і на
те ри торії цієї дер жа ви по стає пи тан ня про на дан ня їй дип ло ма тич но го за хи с ту з
бо ку дер жав її гро ма дян ст ва. Вла да дер жа ви пе ре бу ван ня, за зви чай, у цій си ту ації
зва жає на гро ма дян ст во тієї дер жа ви, з якою осо ба з подвійним гро ма дян ст вом
має найміцніший фак тич ний (прин цип ефек тив но го гро ма дян ст ва) зв'язок
(напри клад гро ма дян ст во дер жа ви, на те ри торії якої ця осо ба постійно про жи ває
або мовою якої го во рить то що). Ці кри терії не є до с ко на ли ми. От же, гро ма дян ст -
во однієї із заінте ре со ва них дер жав пе ре ва жає. 

То му за ко но дав ст во Ук раїни про гро ма дян ст во спря мо ва не на ско ро чен ня ви -
падків біпа т риз му (подвійно го гро ма дян ст ва) та апа т риз му (без гро ма дян ст ва).
Ук раїна ук ла ла чис ленні міжна родні до го во ри з цьо го при во ду. Од ним із при -
кладів є До говір між Ук раїною та Ре с публікою Уз бе ки с тан про за побіган ня ви -
ник нен ню ви падків подвійно го гро ма дян ст ва, ук ла де ний 15 груд ня 1996 р. та ра -
ти фіко ва ний 13 лип ня 1999 р.13.

Є ряд країн, які як і Ук раїна ви с ту па ють ви ключ но за прин цип єди но го гро ма -
дян ст ва, не до пу с ка ють подвійно го гро ма дян ст ва (Лит ва, Німеч чи на, Швеція,
Японія, ПАР, Філіппіни). Умо вою на бут тя гро ма дян ст ва та кої дер жа ви є відмо ва
від іно зем но го гро ма дян ст ва. На при клад, у за коні про піддан ст во Японії від
4 трав ня 1950 р. пе ред ба че но ви мо гу, аби осо ба, яка звер тається з про хан ням про
на ту ралізацію, не ма ла гро ма дян ст ва або в ре зуль таті на ту ралізації втра ча ла ко -
лишнє гро ма дян ст во (п. 5 ст. 4).

На по чат ку 1960-х років дер жа ви–чле ни Ра ди Євро пи зіткну ли ся з низ кою
про блем у зв'яз ку з на явністю у ба га ть ох євро пейців двох і більше гро ма дянств.
З ме тою за побіган ня подібним пре це ден там Ра да Євро пи в 1963 р. прий ня ла Кон -
венцію про ско ро чен ня ви падків мно жин но го гро ма дян ст ва і про військо вий
обов'язок у ви пад ках мно жин но го гро ма дян ст ва.

У більшості країн СНД і Балтії за ко но давство про гро ма дян ст во не пе ред ба -
чає за про ва д жен ня інсти ту ту подвійно го гро ма дян ст ва.

З ме тою за побіган ня подвійно му гро ма дян ст ву за ко но давство Ук раїни виз на -
чає як до б ровільне при пи нен ня гро ма дян ст ва Ук раїни (вихід з гро ма дян ст ва), так
і при му со ве при пи нен ня гро ма дян ст ва Ук раїни (втра та гро ма дян ст ва). 

Вихід з гро ма дян ст ва Ук раїни за ініціати ви осо би мож ли вий ли ше для тих
гро ма дян Ук раїни, які виїха ли на постійне місце про жи ван ня за кор дон та на бу ли
гро ма дян ст во іншої дер жа ви, або ма ють га рантію на бут тя іно зем но го гро ма дян -
ст ва (ча с ти ни 1, 12 ст. 18 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни»). Та ке об -
ме жен ня спря мо ва не на га ран ту ван ня за хи с ту прав і за кон них інте ресів фізич них
і юри дич них осіб дер жа ви у зв'яз ку зі зміною гро ма дян ст ва осо би, уник нен ня ви -
падків ви хо ду з гро ма дян ст ва Ук раїни осіб, обізна них з відо мо стя ми, що ста нов -
лять дер жав ну таємни цю, чи підо зрю ють ся у вчи ненні зло чи ну, уне мож лив лен ня
зна хо д жен ня на те ри торії Ук раїни іно земців з не виз на че ним пра во вим ста ту сом
то що. За зна че на нор ма За ко ну відповідає по ло жен ням ст. 8 Євро пейсь кої кон -
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венції про гро ма дян ст во, згідно з яки ми дер жа ва-учас ни ця мо же пе ред ба чи ти у
своєму внутрішньо дер жав но му праві нор му, згідно з якою відмов ля ти ся від її гро -
ма дян ст ва мо жуть тільки ті гро ма дя ни, які постійно про жи ва ють за кор до ном. 

Підста ва ми для втра ти гро ма дян ст ва Ук раїни є: до б ровільне на бут тя гро ма дя -
ни ном Ук раїни гро ма дян ст ва іншої дер жа ви, як що на мо мент та ко го на бут тя він
до сяг по вноліття; на бут тя осо бою гро ма дян ст ва Ук раїни на підставі ст. 9 За ко ну
Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» внаслідок об ма ну, свідо мо го по дан ня
неправ  ди вих відо мо стей або фаль ши вих до ку ментів; до б ровільний вступ на
військо ву служ бу іншої дер жа ви, яка, відповідно до за ко но дав ст ва цієї дер жа ви,
не є за галь ним військо вим обов'яз ком чи аль тер на тив ною (невійсько вою)
службою. 

Втра та гро ма дян ст ва Ук раїни відбу вається не внаслідок во ле ви яв лен ня осо би,
а ініціюється відповідни ми ор га на ми дер жав ної вла ди за на яв ності до ку мен таль -
но го підтвер д жен ня за зна че них фактів (як що осо ба про жи ває на те ри торії Ук раї -
ни, по дан ня про втра ту гро ма дян ст ва Ук раїни го тується Міністер ст вом
внутрішніх справ Ук раїни, а як що во на постійно про жи ває за кор до ном –
Міністер ст вом за кор дон них справ Ук раїни), за ре зуль та том чо го ос та точ не рішен -
ня прий має Пре зи дент Ук раїни14.

Виз нан ня Кон сти туцією Ук раїни єди но го гро ма дян ст ва в Ук раїні є од ним із
суттєвих прин ципів гро ма дянсь ко го суспільства, умо вою існу ван ня міцної су ве -
рен ної Ук раїнської дер жа ви, яка бу дується на де мо кра тич них і пра во вих за са дах.
Кон сти туційне по ло жен ня по кли ка не за без пе чи ти єди ний пра во вий ста тус для
всіх гро ма дян, які меш ка ють на те ри торії Ук раїни та ма ють ук раїнське гро ма дян -
ст во. За бо ро няється мож ливість юри дич них утисків гро ма дян, які прий ня ли гро -
ма дян ст во інших дер жав, але ма ють по меш кан ня на те ри торії Ук раїни.

Єди не гро ма дян ст во в Ук раїні є умо вою стабільності політич ної і соціаль ної
си ту ації в країні, усу ває мо раль ну на пру гу, національ ну кон фрон тацію лю дей, які
на за са дах спільної патріотич ної ме ти і солідар ності бу ду ють не за леж ну Ук раїн -
ську дер жа ву. Вста но вив ши прин цип єди но го гро ма дян ст ва, Кон сти туція Ук раїни
вно сить упо ряд ко ваність і вре гу ль о ваність у суспільні про це си. В свою чер гу, це
дає мож ливість ко ор ди ну ва ти й уз го д жу ва ти інте ре си різних соціаль них груп і
політич них сил, підво ди ти пра во ву ос но ву під склад ну си с те му зв'язків і відно син
лю дей у суспільстві. То му світо ва прак ти ка йде шля хом не га тив но го став лен ня до
біпа т риз му, тоб то на яв ності осіб з подвійним гро ма дян ст вом15.

Не зва жа ю чи на те, що ст. 3 Уго ди між Ук раїною та Російською Фе де рацією
про невідкладні за хо ди з фор му ван ня Військо во-Морсь ких Сил Ук раїни та
Військо во-Морсь ко го Фло ту Росії на базі Чор но морсь ко го фло ту від 17 черв ня
1993 р. пе ред ба ча ла, що пи тан ня, які сто су ють ся подвійно го гро ма дян ст ва
військо во служ бовців і цивільно го пер со на лу ВМФ Росії, осіб, які звільнені з
військо вої служ би, та членів їх сімей, що зна хо дять ся на те ри торії Ук раїни, по -
винні виз на ча ти ся ок ре мою Уго дою, на сьо годні та ку Уго ду не ук ла де но.

От же, пев на кількість гро ма дян Ук раїни, які про жи ва ють на Кримсь ко му
півос трові, за раз про хо дить служ бу у військо вих фор му ван нях Чор но морсь ко го
фло ту Російської Фе де рації. Ця ка те горія гро ма дян до ку мен то ва на па с пор та ми
РФ, од нак при цьо му во ни за ли ша ють ся гро ма дя на ми Ук раїни.

До гро ма дян Ук раїни, які, відповідно до угод між Ук раїною і Російською Фе -
де рацією що до Чор но морсь ко го фло ту, пе рей ш ли на служ бу до підрозділів Чор -
но морсь ко го фло ту Російської Фе де рації, про це ду ра оформ лен ня втра ти гро ма -
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дян ст ва Ук раїни не мо же бу ти за сто со ва на, оскільки во ни фак тич но от ри ма ли зго -
ду дер жав них ор ганів Ук раїни що до всту пу на військо ву служ бу іншої країни.
Мож на зро би ти вис но вок, що на сьо годні відсутній ме ханізм при пи нен ня гро ма -
дян ст ва Ук раїни цією ка те горією військо во служ бовців Чор но морсь ко го фло ту
Російської Фе де рації.

З ура ху ван ням то го, що за ко но дав ст во з пи тань гро ма дян ст ва Ук раїни та
Російської Фе де рації вста нов лює пріори тет дії міжна род них до го ворів над
національ ним за ко но дав ст вом, пи тан ня подвійно го гро ма дян ст ва військо во служ -
бовців Чор но морсь ко го фло ту Російської Фе де рації доцільно вирішу ва ти шля хом
ук ла ден ня відповідних угод що до на дан ня та ким осо бам пра ва на вибір гро ма -
дян ст ва (ук раїнсько го або російсько го), яки ми бу де пе ред ба че но, що у та ко му разі
інше гро ма дян ст во при пи няється у спро ще но му по ряд ку.

Так, про бле ма подвійно го гро ма дян ст ва має ком плекс ний ха рак тер і на бу ває
дедалі більшої ак ту аль ності в Ук раїні че рез вплив як зовнішніх, так і внутрішніх
чин ників. Про ри зи ки та за гро зи існу ван ня та ко го яви ща мо же, зо к ре ма, свідчи ти
воєнний конфлікт між Російською Фе де рацією й Грузією у 2008 р. Тоді обґрун ту -
ван ням аг ре сив них дій про го ло шу ва лась не обхідність за хи с ту російських гро ма -
дян на те ри торії Грузії. От же, вирішен ня пи тан ня з при во ду роз роб ки ме ханізмів
ви яв лен ня та за побіган ня ви падків біпа т риз му в Ук раїні є своєча сним. З іншо го
бо ку, в ук раїнсько му політи кумі не має єдності підходів до ка те го рич но го за пе ре -
чен ня мож ли вості подвійно го гро ма дян ст ва.

Пе ре го вор ний про цес між Ук раїною і Росією з про блем вре гу лю ван ня цьо го
пи тан ня три вав про тя гом декількох ос танніх років, про те до мо вле ності до сяг ну -
то не бу ло.

Вра хо ву ю чи ви ще заз на че не, мож на зро би ти вис но вок, що об ра ний на прям
досліджен ня є важ ли вим і ак ту аль ним. Ук раїні слід вдо с ко на лю ва ти за ко но дав ст -
во в цій сфері, ук ла да ти дво с то ронні уго ди про спро ще ний по ря док зміни гро ма -
дян ст ва, в то му числі з Російською Фе де рацією, приєдну ва ти ся до міжна род них
до го ворів, які спри я ти муть за побіган ню ви падків ви ник нен ня подвійно го гро ма -
дян ст ва в Ук раїні. Та кож, на на шу дум ку, доцільно по вер ну ти до ст. 19 За ко ну
Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» по ло жен ня, яке бу ло закріпле не в п. 4
ст. 20 За ко ну Ук раїни «Про гро ма дян ст во Ук раїни» від 8 жовт ня 1991 р. (в ре -
дакції від 16 квітня 1997 р.), відповідно до яко го однією з підстав втра ти гро ма -
дян ст ва Ук раїни бу ло пе ре бу ван ня за ме жа ми Ук раїни осо би за умо ви, що во на не
ста ла без по важ них при чин на кон сульсь кий облік про тя гом се ми років. Та кож до
ст. 19 чин но го За ко ну, а са ме до підстав втра ти гро ма дян ст ва, вне сти пункт і
ви кла с ти в такій ре дакції: «При хо ву ван ня будь-яко го суттєво го фак ту, за на яв -
ності яко го осо ба не мо же пе ре бу ва ти в гро ма дянстві Ук раїни». На на шу дум ку,
такі зміни спри я ти муть ско ро чен ню ви падків подвійно го гро ма дян ст ва в Ук -
раїні.
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Т. Д. КА ДУК

ПРО БЛЕ МИ РЕ АЛІЗАцІЇ ПАР ЛА МЕНТСь КО ГО КОН ТРО ЛЮ 
ЗА ДІЯЛьНІСТЮ ВИ КО НАВ ЧОЇ ВЛА ДИ В УК РАЇНІ

Досліджу ють ся особ ли вості пар ла ментсь ко го кон тро лю за функціону ван ням ор -
ганів ви ко нав чої вла ди в Ук раїні як од но го з ос нов них на прямів кон троль ної діяль ності
Bер хов ної Pади Ук раїни. Роз гля да ють ся про бле ми кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван -
ня ре алізації пар ла мен том Ук раїни кон троль них по вно ва жень за діяльністю ук -
раїнсько го уря ду, фор му лю ють ся вис нов ки та про по зиції що до їх вирішен ня. Ро бить ся
вис но вок про те, що здійснен ня пар ла ментсь ко го кон тро лю за діяльністю ор га нів ви ко -
нав чої вла ди об’єктив но зу мов ле не ор ганічним поєднан ням прин ци пу за кон ності з прин -
ци пом поділу вла ди, що пе ред ба чає підкон т рольність ви ко нав чої вла ди ор га ну за ко но -
дав чої вла ди.

Клю чові сло ва: ме ханізм стри му вань і про ти ваг, пар ла ментсь кий кон троль, скла -
дові пар ла ментсь кої кон троль ної діяль ності.

Ка дук Т. Д. Про бле мы ре а ли за ции пар ла мент ско го кон тро ля за де я тель но с тью
ис пол ни тель ной вла с ти в Ук ра и не

Рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти пар ла мент ско го кон тро ля за функ ци о ни ро ва ни ем
ор га нов ис пол ни тель ной вла с ти в Ук ра и не как од но го из ос нов ных на прав ле ний
контроль ной де я тель но с ти Вер хов ной Ра ды Ук ра и ны. Рас сма три ва ют ся про бле мы
кон сти ту ци он но-пра во во го ре гу ли ро ва ния ре а ли за ции пар ла мен том Ук ра и ны кон -
троль ных пол но мо чий за де я тель но с тью ук ра ин ско го пра ви тель ст ва, фор му ли ру ют ся
вы во ды и пред ло же ния по их ре ше нию. Де ла ет ся вы вод о том, что осу ще ств ле ние пар -
ла мент ско го кон тро ля за де я тель но с тью ор га нов ис пол ни тель ной вла с ти объ ек тив но
обус лов ле но ор га ни че с ким со че та ни ем прин ци па за кон но с ти и прин ци па раз де ле ния
вла с тей, пре ду с ма т ри ва ю ще го под кон т роль ность ис пол ни тель ной вла с ти ор га ну за -
ко но да тель ной вла с ти.

Клю че вые сло ва: ме ха низм сдер жек и про ти во ве сов, пар ла мент ский кон троль, со -
став ные пар ла мент ской кон троль ной де я тель но с ти.
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This article investigates features of parliamentary control over the functioning of the

executive power in Ukraine, as one of the main directions of the controlling activities of the
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